

以绿色理念为幸福增色

——鲅鱼圈开展“清洁家园”行动为营口创建“全国文明城市”添彩

本报记者 徐鑫 文并摄

核心提示

3月初乍暖还寒。营口市鲅鱼圈区开展了“清洁家园”行动,市民用爱心暖人心,用实际行动树立环保意识,自觉践行绿色生活,让城市展现新面貌、新风采。

推开窗就是公园,走几步就到海边,小区干净整洁,马路平整通畅,文明城市创建成果让鲅鱼圈市民的生活质量显著提升。

今年是实施“十四五”规划的开局之年,营口市委、市政府向全市人民发出号召,争创“全国文明城市”。鲅鱼圈区上下齐心协力、攻坚克难、统筹推进,不断巩固文明城市创建成果,创城工作取得了阶段性进展,城市面貌焕然一新,环境秩序明显改善,城市管理水平大幅提升,市民文明素质得到有效提高,群众满意度创新高。创城带来的点滴变化,让市民惊喜连连。

营造氛围 让文明入心入脑

创建全国文明城市并非一蹴而就,一朝一夕,如何让文明真正入心入脑,用创城赢得群众笑颜?鲅鱼圈区的做法首先是上下联动,营造创城氛围。

鲅鱼圈区召开专题会议,研究部署创城工作,号召全区上下统一思想,全面动员起来,为做好新一轮创城工作打下良好基础;区委宣传部组织相关部门到先进市区学习创城工作先进经验,制定“鲅鱼圈区创城工作任务分工方案”,通过召开区各部门主要领导干部会议,对创城工作任务进行面对面、点对点指导;区领导及相关职能部门负责人先后到部分老旧小区、背街小巷和农贸市场,详细了解创建全国文明城市各项工作进展,仔细检查环境卫生、停车秩序、整体管理和门前“五包”等情况,提出整改意见。

鲅鱼圈区上下不断在创城实效上下功夫,营造了良好社会氛围,形成了“人民城市人民建”的良好局面。

为使创建文明城市工作能够稳步推进,鲅鱼圈区多措并举,坚持“稳民心、聚民心、惠民心”的总体要求,按照“广泛发动,全民参与”的宣传思路,通过多渠道、多层次、全方位地开展形式多样的宣传活动,为下一步综合整治工作奠定良好基础。

对内宣传稳步推进。鲅鱼圈区新闻媒体及所属新闻网站、新媒体等平台,开设“创城之路 我们同行”专栏,通过通信、消息、专

访、直播连线等形式集中宣传创城工作的指示精神及部署,充分报道全区各镇(街道)各单位创城工作取得的积极进展和良好成效;制作“创建文明城市 鲅鱼圈在行动”创城公益视频,发布“创建文明城市——致鲅鱼圈市民的一封信”,全媒体铺开,提高人民群众对创城的知晓率。社会宣传多点开花:在辖区内的村、社区、电影院、书店、农家书屋等公共场所,充分利用广播、固定宣传栏等载体,集中发布“创建文明城市——致鲅鱼圈市民的一封信”等内容;利用区内主干道、旅游景区、广场、商场等重点区域的大屏幕滚动播放创城宣传海报“创建全国文明城市 全民动员 全民参与”,呼吁每一位市民积极投身到创建文明城市中去,争做创建文明城市的参与者、传播者和维护者。

鲅鱼圈区构建起立体宣传网络。区教育局指导各个中小学结合实际,召开创建全国文明城市主题班会,充分发挥广大学生在创城中的生力军作用,积极组织师生深入家庭、社区,大力宣传创建全国文明城市的意义,在社会上营造了良好的创城工作氛围;区工信局大力倡导企业行业文明新风,号召区内企业通过宣传栏、板报、电子屏、广播等形式宣传创城标语及“创建文明城市——致鲅鱼圈市民的一封信”,形成了全民参与、社会监督、舆论引导、正面激励的良好创城局面。



市民纷纷签名,为创城出力。

清洁家园 让生活更加幸福

红海河是鲅鱼圈区的景观河,也是市民休闲娱乐的好去处。连日来,红海办事处水岸商品社区的工作人员和在职党员沿河捡拾河岸垃圾,并对卫生死角进行清洁,让红海河沿岸变得干净整洁。社区工作人员滕增羽说:“在创建文明城市活动中,人人都是参与者和建设者,人人都是受益者和共享者。为全面推进创建文明城市工作,我们每一个人都应该做出努力,以实际行动投身文明城市创建中。”

鲅鱼圈区在开展“清洁家园,全民在行动”创城专项行动中,针

对辖区背街小巷、老旧小区、居民楼院等区域存在的乱象,进行了全面清理,三镇三处行动迅速,广泛参与,着重拳对城乡环境进行综合整治,让城市展现新面貌、新风采,进一步推进文明城市创建。三镇三处的工作人员、在职党员及志愿者分工明确、井然有序对周边卫生进行清扫,清除粘贴在小区楼道、电线杆上的小广告;清扫绿化带和花坛周围的杂草、废弃物;清理河道白色漂浮物及周边杂草。同时,志愿者现场对过往行人进行文明宣传引导,劝止车辆乱停乱放、随地吐痰、乱



广大志愿者开展创城志愿服务活动。

多点发力 提升城市形象

鲅鱼圈区园林管理部门迅速行动,强化园林绿化基础设施建设,争当创城“排头兵”。目前,区园林管理处所属5个施工队在同时施工,对沿街路两侧树木进行补植。按照工作计划,区园林管理处将在全区补植树木5417棵,新种树木3000多棵,新建9个街角公园,并对区内所有绿化景观和背街小巷进行修复和改造。

营口市公安局鲅鱼圈区分局交警大队坚持宣传发动和整治行动相结合的方式,第一时间发布“倡议书”,号召全区人民群众积极参与文明城市创建,做文明交通的倡导者、实践者、守护者。另外,在昆仑大街开展非机动车违法行为专项整治行动,执法人员

重点针对非机动车逆行、横穿马路、违法载人、不按规定佩戴安全头盔等违法行为进行查处和劝导,力争达到“发现一起、查处一起、宣传一处、教育一群”的效果,进一步规范非机动车交通秩序,营造畅通、和谐的交通环境,助力文明城市创建。

创建文明城市以来,鲅鱼圈区城市管理综合行政执法局多点发力,开展系列整治行动。区城市管理综合行政执法局对沿街商户及流动商贩占道经营行为进行专项整治,对重点隐患区域进行集中检查,对检查中发现的问题,要求商户立即整改;安排专车专人全天候不间断地巡查主要商场及广场周边,确保市容市貌的干净整洁。同时,动员

商家利用自家电子显示屏进行广泛宣传,营造人人参与创城的良好氛围。

鲅鱼圈区环卫部门开展了春季环境卫生专项整治,提升城市形象,以实际行动掀起文明城市创建的热潮。为助力文明城市创建,环卫部门细化工作任务、制定集中清理工作计划,加强清扫保洁力度。各辖区环卫工人加强对十字路口、易脏部位、繁华路段巡回保洁力度,大力清理人行道、绿化带过道、护栏下等处的积尘,清理擦拭果皮箱,全面清理卫生死角。为了保障城区环境卫生干净整洁,环卫部门还加大机械除尘力度,采取洗扫车、洒水车多机联合,加大主次干道洗扫、冲刷作业频次,达到不留死角的目标。

织广大志愿者开展新时代文明实践

践活动,为创建文明城市贡献力量。

3月初乍暖还寒,志愿者用爱心暖人心,开展“清洁家园”志愿服务活动,用实际行动树立环保意识,自觉践行绿色生活。

活动中志愿者发扬不怕苦、不怕脏、不怕累的精神,身穿红色志愿者背心,戴上白色手套,仔细清洁每个建筑物,为鲅鱼圈区新时代文明实践广场增添一抹新意。

结对共建文明城市,社区工作人员与志愿者携手同行。志愿者自带小铲子、抹布等工具,对公

用设施、电线杆、路灯杆、宣传栏上粘贴的小广告进行了全面清理;对小区周边卫生进行清扫,捡拾烟头、塑料袋、道路两旁的垃圾等杂物,全力清除辖区内卫生盲点和死角,铲除墙壁上的小广告。在大家的共同努力下,小区内环境面貌焕然一新。

一支支志愿服务队用实际行动为创建全国文明城市献一份力、出一份光、添一道彩,一颗颗新时代文明实践的“种子”在百姓心中发芽、开花、结果,融入百姓生活,逐步走深走实,大力提升了人民群众的获得感和幸福感。

港城快讯 DUANXUN

西市区为村(社区)新“两委”成员上好“第一课”

本报讯 记者徐鑫报道 营口市西市区村(社区)“两委”班子换届结束后,迅速行动,通过“描绘好一张蓝图、上好开年一堂课、办好惠民一件事”,激励新一届村(社区)“两委”班子成员勇于担当作为,在新的工作岗位上谋好篇、履好职、开好局。

描绘好一张蓝图。新一届村(社区)“两委”班子组成后,西市区全面开展“共谋发展、绘就新蓝图”系列活动,吹响干事创业的“冲锋号”。华安社区新一届“两委”班子制定五年发展奋斗目标,打造“社区织网、党员人格、志愿认领、群众受益”的社区现代化治理新格局。二道沟村新一届“两委”班子以村海产养殖产业为基础,打造集生产、加工、销售于一体的全产业链,推动农民增收致富。

上好开年一堂课。为提升新一届村(社区)“两委”成员的政治素质和履职能力,西市区开展党性教育、党史学习等培训,切实强化村(社区)“两委”成员的政治意识和奉献意识,全面提升执行政策、民主管理、服务群众、廉洁自律“四种能力”。辽河社区新一届“两委”班子从廉洁教育入手,举办了读书班,对《中国共产党纪律处分条例》等党纪党规重点学习,教育引导社区干部明纪懂法,始终做到心中有戒、心中有畏,为各项工作阳光开展打下“预防针”……

办好惠民一件事。新一届村(社区)“两委”班子成立以后,西市区以“办好惠民一件事”为抓手,各村(社区)“两委”班子成员从群众关切的、强烈、急需的问题入手,联合共建单位帮助群众解决大事难事。五台子街道各社区新一届“两委”班子针对辖区老旧小区多、人居环境质量较差的问题,联合共建单位开展以“清理小区垃圾、共建美好环境”为主题的环境整治工作。得胜街道各社区新一届“两委”班子针对困难群众多的问题,联合辖区内非公经济组织和社会组织开展“大走访送温暖”活动。

“春风行动”招聘会走进乡村

本报讯 记者徐鑫报道 3月26日,营口市“春风行动”招聘会走进乡村,在大石桥市百寨街道新时代文明实践广场举行。

招聘会共有130家企业参与,提供各类就业岗位7000多个,5000余人次进场求职。有关单位还为应聘者提供社会保险、保障维权、技能培训、创业扶持、就业援助等公益服务。

为助力乡村振兴,促进农村劳动力转移,扩大就近就业机会,切实加强劳动权益维护,营口市制定了“营口市2021年‘10抓实干’稳就业、保民生工作方案”,确定抓就业平台建设、抓重点群体就业、抓人力资源引进等10项措施。

“外调”蜜蜂服务果农

本报讯 记者徐鑫报道 借助当地设施果业蓬勃发展优势,营口市养蜂产业发展迅速,果农普遍利用蜜蜂为大棚果树授粉。去冬今春,蜜蜂资源紧俏,营口市养蜂业协会紧急从外地调来400多箱蜜蜂,帮助果农顺利完成果树授粉。

据了解,盖州市南部的九寨、九垄地、归州、二台子农场等乡镇是营口反季水果主产区。近年来,果农普遍采用蜜蜂授粉技术,不但解决了大棚果树人工授粉劳动强度大、效果差的难题,还有效促进了反季水果生产规模扩大、产品质量提高和经济效益的快速提升。

目前,盖州市养蜂协会会员已发展到140多人,有蜂群3万多箱,每年可为果农节省人工费近亿元。今春已为当地5万多栋大棚油桃、李子等作物提供蜜蜂授粉,目前授粉环节基本结束。

首批再生钢铁原料顺利通关



本报讯 记者3月31日从大连海关所属鲅鱼圈海关了解到,近日,一艘2200吨进口再生钢铁原料经海关查验后顺利放行,并将快速转运至鞍山钢铁鲅鱼圈分公司厂区投产。

为切实满足企业生产需求,鲅鱼圈海关在了解企业进口计划后,严格按照国家标准和相关公告要求,认真推演货物入境各个作业环节,严格按照海关监管要求,不断优化货物通关程序,提前制定监管应急预案,理顺监管链条,实现流程闭环管理;在货物运抵码头后,立即开展放射性污染物检查、爆炸性物品排查及危险废物检验等重点环节作业,确保安全卸载……

今年1月1日起,《再生钢铁原料》(GB/T39733-2020)国家标准正式实施。同时,由生态环境部、发展改革委、海关总署等部门联合发布的《关于规范再生钢铁原料进口管理有关事项的公告》正式生效,符合国家标准的再生钢铁原料,可进口。

再生钢铁原料进口可有效缓解企业因近期国际铁矿石价格上涨而带来的生产经营压力,再生钢铁原料的投产更加环保,可直接入炉使用,进一步助力我国钢铁行业实现绿色节能高质量发展。

盛金弘 张勇 本报记者 徐鑫

错位互补 精准对接 谋求共赢

营口搭建对日经贸合作平台

本报讯 记者徐鑫报道 3月25日至26日,日本经贸代表团受邀来营口考察,并参与“拓展沿海经济带开发开放、港产城深度融合”项目对接洽谈会。代表团由日本富山、新潟、宫城、岩手、神奈川、北九州6个县、驻大连机构和日本驻沈阳总领事馆常驻大连领事办公室,及日本北洋银行、京都银行、北陆银行驻大连金融机构和物流贸易、机械加工、人力资源领域日资企业代表组成。

两天考察、一场洽谈、七个项目对接,一种新的常态联络机制缔结,取得丰硕成果。营口瞄准“港产

城”融合,做好结构调整“三篇大文章”与日本优势产业的契合点,在扩大外资外贸规模的进程中加快产业链发展,更为促进与韩国、俄罗斯及东南亚等国家和地区的经贸外循环积累开放经验。

作为东北第二大港口城市,营口近年来加入辽宁自贸试验区“俱乐部”,建成沿海综合保税区、承担东北唯一港口型国家物流枢纽建设,获批跨境电商综合试验区,平台叠加自成体系,政策叠加释放红利,区位优势凸显,承接外资的基础条件今非昔比。基于对日本地方政府驻大连机构在企业投资选

址中扮演重要角色的认知,营口市贸促会确定了深度对接机构的“驭海前行,出海迎商”路径。

“一家一家请进来”并非营口对日招商的最佳选择。营口市贸促会会长杜明表示,围绕信息资源巧做大文章,抽丝剥茧,精准对接,立足优势和资源,为各县(市)区外资引进搭建“请进来”招商平台,充分体现各项目承接区域在资源、产业错位互补下的精准对接,既有“一盘棋”的发展理念,又有产业互补精准定位的特点,形成“请进来”招商的态势,为成功引进日本优秀中小企业、优势资

源搭建更好的平台。

以机构为“路由器”和“加速器”,用营口的精准需求对接企业的精准意愿,形成“一对多、多对多”联动,效率更高,效果更实。

在营口考察洽谈期间,日本经贸代表团对营口的开放平台建设、产业发展和营商环境给予高度评价,双方就投资政策、贸易合作、项目对接等问题进行了深入探讨交流。日方对参与营口拓展沿海经济带开发开放、港产城深度融合项目产生浓厚兴趣,并希望早日达成更多在营口投资、贸易等合作项目。